
 

Kleine Anfrage 

Dr. h.c. Jörg-Uwe Hahn (Freie Demokraten) vom 21.09.2020 

Neubau Forschungszentrum an der Keltenwelt am Glauberg 

und  

Antwort  

Ministerin für Wissenschaft und Kunst 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 

Derzeit befindet sich das Forschungszentrum an der Keltenwelt am Glauberg noch immer in Baucontainern. 
Auf vorheriger Nachfrage des Fragestellers gab die Landesregierung in der Drucksache 20/1664 im Februar 
2020 bekannt, dass der Neubau eines Forschungszentrums an Stelle des einsturzgefährdeten „Haus Richters“ 
geplant sei. Außerdem gab die Landesregierung bekannt, dass ein landesinternes Abstimmungsverfahren für 
Baumaßnahmen nach der Geschäfts-anweisung für den Staatlichen Hochbau des Landes Hessen laufe. 
 
Diese Vorbemerkung vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage im Einvernehmen mit dem 
Minister der Finanzen wie folgt: 
 
 
Frage 1. Inwiefern hat das o.g. landesinterne Abstimmungsverfahren ein (Zwischen-)Ergebnis erzielt? 
 
Ein vom Landesamt für Denkmalpflege, der Abteilung hessenArchäologie, erstellter Bedarf 
wurde zwischenzeitlich vorgelegt und befindet sich in der abschließenden Prüfung der Inhalte und 
notwendigen Voraussetzungen. 
 
 
Frage 2. Inwiefern kam es in dem landesinternen Abstimmungsverfahren zu Verzögerungen? 
 
Bisher sind im vorgesehenen mehrstufigen Verfahren keine Verzögerungen eingetreten. 
 
 
Frage 3. Bestehen die Planungen der Landesregierung noch immer darin, ein Forschungszentrum am jetzi-

gen Standort des „Haus Richters“ zu errichten oder welche sonstigen Planungen hat die Landesre-
gierung mittlerweile? 

 
Der Standort des sog. Richter-Hauses erscheint nach wie vor als gut geeignet.  
 
 
Frage 4. Wann ist mit einer Durchführung der erforderlichen Vergaben und dem Beginn eines Realisierungs-

wettbewerbes zu rechnen? 
 
Nach abschließender Klärung der Finanzierbarkeit können die Bedarfsanerkennung, die erforder-
lichen Vergaben und die Freigabe zur Durchführung eines Realisierungs-Wettbewerbs erfolgen. 
 
 
Frage 5. Wann ist mit einem Baubeginn und mit der Fertigstellung des Forschungszentrums zu rechnen? 
 
Erst nach Abschluss der in der Antwort zu Frage 4 genannten Schritte und Erstellung der haus-
haltsbegründenden Unterlage können verbindliche Aussagen zu Terminen und letztendlich einer 
voraussichtlichen Fertigstellung des Forschungszentrums gemacht werden. 
 
 
Wiesbaden, 31. Oktober 2020 

Angela Dorn 
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